
Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2007-2008
Òðåòüÿ èíäèâèäóàëüíàÿ îëèìïèàäà. 10 íîÿáðÿ 2007 ãîäà.

Çàäà÷à A. Ðàññÿäüòåñü óäîáíî!
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: sitdown.in
Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: sitdown.out
Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 ìåãàáàéòà

Çíàåòå ëè âû, ÷òî òî, êàê Âû ñèäèòå âî âðåìÿ ñîðåâíîâàíèÿ, ìîæåò ñåðüåçíî ïîâëèÿòü íà Âàøè
ðåçóëüòàòû?

Â ÷àñòíîñòè, ïîëîæåíèå ñòóëüåâ îòíîñèòåëüíî ñòîëîâ è êîìïüþòåðà î÷åíü ñèëüíî âëèÿåò íà
âçàèìîîòíîøåíèÿ â êîìàíäå.

Ñ äðóãîé ñòîðîíû, ñàìî ðàñïîëîæåíèå ñòîëîâ, çà êîòîðûìè ñèäÿò ó÷àñòíèêè íà áîëüøèõ
ñîðåâíîâàíèÿõ, íå ìåíåå âàæíî. Êàê ïðàâèëî, îíè íå äîëæíû ñòîÿòü áëèçêî äðóã ê äðóãó, ÷òîáû,
ñ îäíîé ñòîðîíû, ó÷àñòíèêè ìîãëè íå ñäåðæèâàòü ãðîìêîñòü ãîëîñà ïðè ðàññêàçûâàíèè î÷åðåäíîãî
îðèãèíàëüíîãî ðåøåíèÿ, è, ñ äðóãîé ñòîðîíû, íå ìîãëè ïîäñëóøàòü èäåè äðóãèõ êîìàíä.

È åñëè î ïåðâîì äîëæíû çàáîòèòüñÿ ó÷àñòíèêè, òî î âòîðîì � îðãàíèçàòîðû ñîðåâíîâàíèé.
Ïðåäñòàâüòå ñåáå, ÷òî Âàì ïîðó÷èëè îðãàíèçîâàòü ðàññòàíîâêó ñòîëîâ â îäíîì èç çàëîâ. Ïëàí

çàëà ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé ëèñò êëåò÷àòîé áóìàãè ðàçìåðîì N íà M , íà êîòîðîì êàæäàÿ êëåòêà
èëè çàíÿòà, èëè ñâîáîäíà. Ìåæäó ñâîáîäíûìè êëåòêàìè ìîæíî ïåðåìåùàòüñÿ, ïåðåõîäÿ ïî îáùåé
ñòîðîíå (õîäîì ëàäüè). Çàë óñòðîåí òàê, ÷òî èç ëþáîé ñâîáîäíîé êëåòêè â ëþáóþ äðóãóþ ñâîáîäíóþ
ìîæíî äîéòè, ïðè÷åì ðîâíî îäíèì ñïîñîáîì.

Ñòîë äëÿ êîìàíäû çàíèìàåò ðîâíî äâå ñìåæíûõ êëåòêè, ïðè÷åì îíè ìîãóò íàõîäèòüñÿ
äðóã îòíîñèòåëüíî äðóãà êàê ïî ãîðèçîíòàëè, òàê è ïî âåðòèêàëè. Ó÷èòûâàÿ âûøåóêàçàííûå
ñîîáðàæåíèÿ, ðàññòîÿíèå ìåæäó ñòîëàìè íå äîëæíî áûòü ìåíåå îäíîé êëåòêè (ïåðåõîäÿ ïî ñìåæíûì
êëåòêàì).

Ðàññòàâüòå â ñâîáîäíîì ïðîñòðàíñòâå çàëà íàèáîëüøåå ÷èñëî ñòîëîâ, ñîáëþäàÿ âûøåóêàçàííûå
òðåáîâàíèÿ.
Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Â ïåðâîé ñòðîêå íàõîäÿòñÿ äâà öåëûõ ÷èñëà N , M (1 ≤ N ·M ≤ 104).
Â êàæäîé èç ïîñëåäóþùèõ N ñòðîê íàõîäèòñÿ ïî M ñèìâîëîâ. Âìåñòå îíè ñîñòàâëÿþò ïëàí

çàëà. Êàæäûé èç ýòèõ ñèìâîëîâ ÿâëÿåòñÿ ëèáî òî÷êîé ¾.¿, îáîçíà÷àþùåé ñâîáîäíóþ êëåòêó, ëèáî
çâåçäî÷êîé ¾*¿, îáîçíà÷àþùåé çàíÿòóþ êëåòêó.
Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Âûâåäèòå ïëàí ðàññòàíîâêè ñòîëîâ â çàëå. Ôîðìàò âûâîäà àíàëîãè÷åí ôîðìàòó ââîäà (ðàçìåðû
âûâîäèòü íå íàäî), òîëüêî ê ñèìâîëàì äîáàâëÿþòñÿ ñëåäóþùèå:

• ëåâàÿ êâàäðàòíàÿ ñêîáêà (¾[¿), îáîçíà÷àåò ëåâóþ ïîëîâèíó ñòîëà.

• ïðàâàÿ êâàäðàòíàÿ ñêîáêà (¾]¿), îáîçíà÷àåò ïðàâóþ ïîëîâèíó ñòîëà.

• áîëüøàÿ ëàòèíñêàÿ áóêâà ¾M¿, îáîçíà÷àåò âåðõíþþ ïîëîâèíó ñòîëà.

• áîëüøàÿ ëàòèíñêàÿ áóêâà ¾W¿, îáîçíà÷àåò íèæíþþ ïîëîâèíó ñòîëà.
Åñëè îòâåò íåîäíîçíà÷åí, âûâåäèòå ëþáîé.
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Ñòðàíèöà 1 èç 4



Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2007-2008
Òðåòüÿ èíäèâèäóàëüíàÿ îëèìïèàäà. 10 íîÿáðÿ 2007 ãîäà.

Çàäà÷à B. Îïåðàöèÿ Xor
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: xor.in
Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: xor.out
Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 ìåãàáàéòà

Ïóñòü åñòü äâà íåîòðèöàòåëüíûõ öåëûõ ÷èñëà a è b. Ïðåäñòàâèì èõ â äâîè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ
a = (a1a2 . . . al)2 è b = (b1b2 . . . al)2 (ai, bi ∈ {0, 1}). Áåç îãðàíè÷åíèÿ îáùíîñòè ìîæíî ïîëàãàòü, ÷òî
îíè èìåþò îäèíàêîâóþ äëèíó, òàê êàê ê ìåíüøåìó ïî äëèíå ìîæíî ïîäïèñàòü ñëåâà íåîáõîäèìîå
êîëè÷åñòâî íóëåé.

Ðåçóëüòàò îïåðàöèè c = a ⊕ b � ÷èñëî, i-òàÿ öèôðà äâîè÷íîé çàïèñè êîòîðîãî ðàâíà
(ai + bi) mod 2. Â ïðîãðàììèðîâàíèè òàêàÿ îïåðàöèÿ íàçûâàåòñÿ îïåðàöèåé xor.

Âàøà çàäà÷à íàéòè íàáîð èç n ÷èñåë ai, óäîâëåòâîðÿþùèõ óñëîâèÿì:

1. ai 6= aj íè äëÿ êàêèõ i 6= j, 1 ≤ i, j ≤ n

2. 0 < ai ≤ 231 − 1

3. a1 ⊕ a2 ⊕ . . .⊕ an = A

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Âî âõîäíîì ôàéëå ñîäåðæàòüñÿ äâà íàòóðàëüíûõ ÷èñëà n (1 ≤ n ≤ 100000) è A (0 ≤ A ≤ 231−1).

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà
Â âûõîäíîé ôàéë ÷åðåç ïðîáåë çàïèøèòå n ÷èñåë, óäîâëåòâîðÿþùèõ âûøåîïèñàííîìó óñëîâèþ

èëè ¾−1¿, åñëè òàêîãî íàáîðà íå ñóùåñòâóåò.
Ïðèìåð

xor.in xor.out
1 5 5
7 1 12 71 35 3 54 138 214

Ñòðàíèöà 2 èç 4



Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2007-2008
Òðåòüÿ èíäèâèäóàëüíàÿ îëèìïèàäà. 10 íîÿáðÿ 2007 ãîäà.

Çàäà÷à C. Ìàòðèöà ìèíèìàëüíûõ ðàçðåçîâ
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: cut.in
Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: cut.out
Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 ìåãàáàéòà

Ðàññìîòðèì âçâåøåííûé íåîðèåíòèðîâàííûé ãðàô G. Ìèíèìàëüíûì ðåáåðíûì ðàçðåçîì ìåæäó
âåðøèíàìè u è v íàçûâàþò ìíîæåñòâî ðåáåð Cu,v ñ ìèíèìàëüíûì âåñîì, òàêîå ÷òî ëþáîé ïóòü èç
u â v ñîäåðæèò õîòÿ áû îäíî ðåáðî èç Cu,v. Îáîçíà÷èì âåñ ìèíèìàëüíîãî ðåáåðíîãî ðàçðåçà ìåæäó
âåðøèíàìè u è v êàê cu,v.

Ìàòðèöà cu,v íàçûâàåòñÿ ìàòðèöåé ìèíèìàëüíûõ ðàçðåçîâ ãðàôà G. Âàì äàíà ìàòðèöà cu,v.
Íàéäèòå ãðàô G, äëÿ êîòîðîãî cu,v ÿâëÿåòñÿ ìàòðèöåé ìèíèìàëüíûõ ðàçðåçîâ, ëèáî âûÿñíèòå, ÷òî
òàêîãî ãðàôà íåò.
Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Ïåðâàÿ ñòðîêà âõîäíîãî ôàéëà ñîäåðæèò n � ðàçìåð ìàòðèöû (2 ≤ n ≤ 50). Ñëåäóþùèå n
ñòðîê ñîäåðæàò ïî n öåëûõ ÷èñåë � çíà÷åíèÿ ýëåìåíòîâ ìàòðèöû. Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî ìàòðèöà
ñèììåòðè÷íà è ñîäåðæèò íóëè íà ãëàâíîé äèàãîíàëè. Âñå îñòàëüíûå âõîæäåíèÿ ïîëîæèòåëüíû è íå
ïðåâûøàþò 1000.
Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Åñëè èñêîìûé ãðàô G ñóùåñòâóåò, âûâåäèòå íà ïåðâîé ñòðîêå âûõîäíîãî ôàéëà ñëîâî ¾YES¿.
Çàòåì âûâåäèòå m � êîëè÷åñòâî ðåáåð â ãðàôå. Ïîñëå ýòîãî âûâåäèòå m ñòðîê ïî òðè ÷èñëà
� îïèñàíèÿ ðåáåð: âåðøèíû, êîòîðûå ñîåäèíåíû ðåáðîì è åãî âåñ. Ãðàô íå äîëæåí ñîäåðæàòü
ïàðàëëåëüíûõ ðåáåð è ïåòåëü. Âåñ êàæäîãî ðåáðà íå äîëæåí ïðåâûøàòü 1000.

Åñëè èñêîìîãî ãðàôà íå ñóùåñòâóåò, âûâåäèòå ¾NO¿ íà ïåðâîé ñòðîêå âûõîäíîãî ôàéëà.
Ïðèìåð

cut.in cut.out
3
0 2 2
2 0 2
2 2 0

YES
3
1 2 1
1 3 1
2 3 1

Ñòðàíèöà 3 èç 4



Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2007-2008
Òðåòüÿ èíäèâèäóàëüíàÿ îëèìïèàäà. 10 íîÿáðÿ 2007 ãîäà.

Çàäà÷à D. Óìíîæåíèå ìàòðèö
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: matrix.in
Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: matrix.out
Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 3 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 ìåãàáàéòà

Ïåòÿ ó÷èòñÿ óìíîæàòü ìàòðèöû. Ïóñòü íóæíî óìíîæèòü äâå ìàòðèöû A è B ðàçìåðà n × n.
Ðåçóëüòàòîì óìíîæåíèÿ áóäåò ìàòðèöà C òàêîãî æå ðàçìåðà, ýëåìåíòû êîòîðîé âû÷èñëÿþòñÿ
ïî ñëåäóþùåé ôîðìóëå: Cij =

n∑
k=1

Aik · Bkj . Â êà÷åñòâå òðåíèðîâêè, Ïåòÿ ïåðåìíîæàåò äâîè÷íûå
ìàòðèöû � òî åñòü ìàòðèöû èç íóëåé è åäèíèö, è âûïîëíÿåò âñå äåéñòâèÿ ïî ìîäóëþ äâà.

Íåäàâíî Ïåòÿ ïåðåìíîæèë äâå ìàòðèöû A è B è óòâåðæäàåò, ÷òî ðåçóëüòàò ðàâåí C. Îäíàêî åãî
ñåñòðà Èðà åìó íå âåðèò. Îíà ãîâîðèò, ÷òî îí îøèáñÿ.

Ïîìîãèòå äåòÿì ðàçðåøèòü ñïîð, ïðîâåðüòå, äåéñòâèòåëüíî ëè ïðîèçâåäåíèå ìàòðèö A è B
ðàâíî C.
Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Ïåðâàÿ ñòðîêà âõîäíîãî ôàéëà ñîäåðæèò ÷èñëî n � ðàçìåð ìàòðèö (1 ≤ n ≤ 4000). Ñëåäóþùèå
òðè ñòðîêè îïèñûâàþò ìàòðèöû A, B è C.

Êàæäàÿ ìàòðèöà îïèñûâàåòñÿ ñòðîêîé, êîòîðàÿ ñîäåðæèò n áëîêîâ ïî dn/4e øåñòíàäöàòåðè÷íûõ
öèôð. Åñëè âûïèñàòü ýòè öèôðû â äâîè÷íîé çàïèñè (îò ñòàðøèõ áèòîâ ê ìëàäøèì) è îòêèíóòü
ëèøíèå öèôðû â êîíöå, òî ïîëó÷èòñÿ ñîîòâåòñòâóþùàÿ ñòðîêà ìàòðèöû. Íàïðèìåð, ìàòðèöà




0 0 1 0 1 0
1 0 1 0 1 0
0 1 1 0 1 0
0 1 1 1 1 0
1 1 0 1 0 0
1 0 0 0 1 0




îïèñûâàåòñÿ áëîêàìè 28, A8, 68, 78, D0, 88.
Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Âûâåäèòå �YES�, åñëè AB = C, è �NO', åñëè äàííîå ðàâåíñòâî íå âûïîëíÿåòñÿ.
Ïðèìåð

matrix.in matrix.out
6
28 A8 68 78 D0 88
80 40 20 10 08 04
28 A8 68 78 D0 88

YES

6
28 A8 68 78 D0 88
80 40 20 10 08 04
28 B8 68 78 D0 88

NO

Ñòðàíèöà 4 èç 4


